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Wpływ korporacji 
międzynarodowych na 
regionalną produktywność w 
przetwórstwie przemysłowym



Wstęp

• „Globalizacja logiczną konsekwencją liberalnego kapitalizmu…”
• Czy w województwach, które posiadały przewagę wydajności w 

sektorze przetwórstwa przemysłowego, przewaga ta zmieniała się w 
czasie?
• Czy efekty zewnętrzne kapitału napływającego do bezpośrednich 

inwestycji zagranicznych zlokalizowanych w województwach w Polsce 
były pozytywne czy negatywne? 
• Czy mogły one wpłynąć na konkurencyjność na poziomie 

regionalnym?



Hipotezy badawcze

• Bezpośrednie inwestycje zagraniczne wpłynęły na ujawnioną przewagę 
w produkcji przemysłowej w Polsce.
• Na ujawnioną przewagę w produkcji przemysłowej w Polsce wpłynęły 

koszty zatrudnienia w przemyśle w relacji do kosztów zatrudnienia w 
gospodarce ogółem.



Pomiar efektów zewnętrznych BIZ za pomocą 
mierników specjalizacji
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Mapa ujawnionych korzyści komparatywnych 
w przetwórstwie przemysłowym



MAPA 
UJAWNIONYCH 
PRZEWAG W 
PRZETWÓRSTWIE 
PRZEMYSŁOWYM, 
ROK 2000



MAPA 
UJAWNIONYCH 
PRZEWAG W 
PRZETWÓRSTWIE 
PRZEMYSŁOWYM, 
ROK 2017



MAPA CIEPLNA 
UJAWNIONYCH 
PRZEWAG W 
PRZETWÓRSTWIE 
PRZEMYSŁOWYM 
W LATACH 2000-
2017



KORELACJA 
POMIĘDZY BIZ I 
UJAWNIONYMI 
PRZEWAGAMI W 
PRZETWÓRSTWIE 
PRZEMYSŁOWYM 
ORAZ KOSZTAMI 
ZATRUDNIENIA I 
UJAWNIONYMI 
PRZEWAGAMI W 
PRZETWÓRSTWIE 
PRZEMYSŁOWYM



DENDROGRAM (METODA WARDA)



Przetwórstwo przemysłowe, BIZ i koszt zatrudnienia
wartości % względem okresu poprzedniego



Model

!"# = β&a"# + γ&
k+
k, "#

+ α" + ε"#

gdzie: α, β i γ to estymowane parametry. α" oznacza stałe albo losowe 
efekty a ε",#~NID(0, σ78) oznacza błąd. A = 1,… , 16 to województwa 
NUTS-2 a t = 2000, . . . , 2017, a"# oznacza kapitał zagraniczny w 
podmiotach z udziałem kapitału zagranicznego, k+ – koszty zatrudnienia 
w sekcji C, k, – koszty zatrudnia we wszystkich sekcjach (ogółem).

(6)



WYNIKI MODELOWANIA



Wstępne wnioski

Wyniki wskazują, że większa wydajność na tle innych regionów
w przetwórstwie przemysłowym mogła zależeć od napływu
BIZ. Do czynników, które wpływały na ujawnioną przewagę w
produkcji przemysłowej w Polsce wpłynęły w istotniej mierze
koszty zatrudnienia w przemyśle w relacji do kosztów
zatrudnienia w gospodarce ogółem. Nie znaleziono podstaw by
odrzucić Hipotezę, że zaobserwowane efekty rozlania
produktywności z BIZ związane są z liberalną polityką
przyciągania inwestycji, jaka miała miejsce w latach 2000-2017.
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